

我省全面推进内外贸产品同线同标同质

已上架“三同”产品上千种

本报宁波5月17日电(记者 王柯宇 通讯员 市闻)17日,记者从第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会系列活动——“同线同标同质”行动与内外贸一体化战略研讨会上获悉,我省正全面推进内外贸产品“同线同标同质百县千品万亿”行动。

内外贸产品“三同”,指的是按照相同标准、相同质量要求,在同一生产企业生产既能满足境外特定目标市场要求又可内销的产品。“这意味着花同样的钱,能够买到更高质量的产品。”省市场监管局相关负责人表示,该行动旨在推动我省在内外贸一体化发展中走在前列,增强产业全球竞争力和产品附加

值,提升质优产品供给水平,更好地满足国内市场消费升级需求。

截至目前,我省已累计发展“三同”企业797家,上线“三同”产品1337种,其中食品农产品289种,一般消费品工业品1048种。

记者从省市场监管局了解到,下一步,我省将通过建体系、增品种、提品质、扩市场、强

机制,持续推进“同线同标同质百县千品万亿”行动。预计到2027年,全省将培育一批“三同”产业基地,打造一批具有国际竞争力、带动能力强的“三同”产品品牌,发展“三同”内外贸一体化高质量发展项目45个,“三同”产品规模突破2500种,“三同”企业产值达万亿元以上。

前4月浙江对中东欧进出口保持两位数增长

本报杭州5月17日讯(记者 拜赫赫 通讯员 郑路以 冯春鸣)记者从杭州海关获悉,今年1至4月,浙江对中东欧进出口519.6亿元,较去年同期(下同)增长18.6%,继续保持两位数增长。其中出口451.3亿元,增长14.0%;进口68.3亿元,增长60.6%。

第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会正在宁波举办。此次展会吸引了中东欧国家大约380家企业参展,参展商

品涉及智能制造、日用时尚、农食产品、旅游物流等多个品类。作为中国面向中东欧国家的唯一国家级展会,博览会打开了中国与中东欧国家经贸往来的更大空间,有助于进一步加强双边交流合作。

进口值整体攀升,消费品、乘用车表现亮眼。1至4月,浙江自中东欧进口机电产品34.7亿元,增长63.9%,占同期自中东欧进口总值的一半以上。消费品进口29.7亿元,增

长69.2%,其中乘用车进口5620辆,增加73.5%。

出口以机电产品为主,锂离子蓄电池增长较快。1至4月,浙江对中东欧出口机电产品252.1亿元,增长15.2%,占同期对中东欧出口总值的55.9%,其中锂离子蓄电池出口12.4亿元,增长2.2倍,拉动浙江对中东欧整体出口2.2个百分点。此外,电动载人汽车出口增加2.2倍。

值得一提的是,今年以来,浙江对中东欧主要贸易国进出口均实现增长。1至4月,波兰为浙江在中东欧的第一大贸易国,进出口总值178.1亿元,增长18%,占浙江对中东欧进出口总值的34.3%。同期,浙江对希腊、罗马尼亚、捷克、斯洛伐克、匈牙利等五国分别进出口92.0亿元、46.2亿元、44.2亿元、38.8亿元和34.3亿元,分别增长26.3%、31.8%、16.4%、42.4%和3.2%。

嗨购中东欧

5月17日,众多宁波市民在中东欧国家特色商品常年馆参加“嗨购中东欧”“环游中东欧”等促销活动。位于宁波国际会展中心9号馆的中东欧国家特色商品常年馆二期5月15日正式开馆,总规模达3.2万平方米,集聚中东欧贸易企业50余家,常年展销酒类、食品、美妆个护、工艺品、日用品等近5000个单品。

本报记者 董旭明 俞碧寅 贺元凯 摄



浙江首次开展乡村振兴领域专项巡视

专项巡视这把剑,更利更准

本报记者 戴睿云 通讯员 赵新新

巡视,是推进党的自我革命、全面从严治党的重要战略部署,是发现问题、形成震慑、推动改革、促进发展的一把利剑。

日前,中共中央办公厅印发《中央巡视工作规划(2023—2027年)》。中央巡视工作领导小组办公室主要负责人在解读中专门提到:新一届巡视工作要“向专发力”。开展专项巡视,就是这个“专”的生动实践。

近日,浙江启动了一项“专项巡视”任务:乡村振兴领域巡审联动专项监督。这项监督,不仅是省委巡视组的专项巡视,还联动审计机关组成专项巡审联合组。

专项巡视到底特别在哪里?记者专访了省委巡视办有关负责人,深度解析这项工作的意义。

全面推进乡村振兴中展现新担当新作为。从浙江来看,省委专项巡视将目光集中到乡村振兴领域,意义深远。

今年是浙江“千万工程”实施20周年。这项工程是习近平总书记在浙江工作期间,亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。“千万工程”造就了万千美丽乡村,也造福了广大农民群众。总书记指出,要以深入实施乡村振兴战略为抓手,深化“千村示范、万村整治”工程和美丽乡村、美丽城镇建设。同时浙江还肩负高质量创建乡村振兴示范省的使命,重要性不言而喻。

相较于我们平常熟知的常规巡视,专项巡视的优势在哪?省委巡视组每年都会开展常规巡视。常规巡视,并不针对特定问题、特定领域、特定人员,这样的巡视,有一定规律性,覆盖面比较广泛。

专项巡视,则更加灵活机动,哪个领域重要,哪个领域问题易多发,就派专项巡视组去哪里,巡视地方和单位不固定,巡视时间不固定,领域也不固定。

“这次的乡村振兴领域专项巡视在浙江还是首次,是创新巡视方式、拓展巡视成果的积极探索。”省委巡视办有关负责人说,专项巡视的领域更集中,问题导向更清晰,有很强的震慑作用。

什么情况下才会启动专项巡视?

中央巡视层面,让大家记忆犹新的有2018年的中央脱贫攻坚专项巡视;在浙江,上一次省委专项巡视,则是2021年的涉粮领域专项巡视……

省委巡视办有关负责人说,从以往的专项巡视就可以看出,专项巡视是围绕党中央重大决策部署,集中在一个领域加强党内监督的重要手段。

这一次乡村振兴领域的专项巡视,也有重要背景。全面推进乡村振兴,是党的二十大作出的重要战略部署。中央纪委印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项监督的意见》,要求各级纪检监察机关坚持严的基调,采取严的措施大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题。中央纪委部印发《关于抓党建促乡村振兴的若干意见》,召开抓党建促乡村振兴电视电话会议,强调要在

专项巡视的特别之处,不仅在于机动灵活,更在于一个“专”字。专项巡视,并不是面面俱到地巡,在监督内容上会更加聚焦。比如,这一次乡村振兴领域的专项巡视,任务就很集中:

要聚焦党中央和省委关于乡村振兴战略部署精准落实情况、乡村共同富裕政策执行情况、

乡村振兴领域不正之风和腐败问题、各类监督检查反映乡村振兴有关问题整改落实情况等,深入查找各地各单位贯彻落实乡村振兴战略中的突出问题、共性问题以及损害群众利益的不正之风和腐败问题。

“专项巡视讲究有的放矢,尽可能做到切中肯綮。”省委巡视办有关负责人告诉记者。

此次专项巡视,紧紧围绕乡村振兴涉及的方方面面,在省直单位中选择了省科技厅、省民政厅、省财政厅、省自然资源厅、省水利厅、省农业农村厅等6家作为监督对象。

专项巡视有多厉害?以2021年浙江涉粮问题专项巡视为例。为配合2021年全省纪检监察系统开展的全省涉粮领域腐败问题专项整治,当年9月27日至11月12日,省委第一、第二专项巡视组分别进驻省粮食物资局、省农村发展集团有限公司、省国际贸易集团有限公司,对上述3个单位党组织开展专项巡视。

到次年2月,全省整改完成粮食购销领域问题1055个,建立完善制度528项;省一级专项巡视组发现问题52个,向省纪委监委移交问题线索7条……此后,浙江还根据问题线索揪出了不少粮仓“硕鼠”。全省粮食系统来了一次彻底的问题“大扫除”,粮食购销领域腐败问题系统治理、长效治理取得新成效。

这次的专项巡视,和以往还有一个明显的不同:巡视监督和审计监督联动。这是浙江推动完善监督体系的创新之举。

充分运用审计、财政、统计等部门的专业力量和监督成果,增强监督合力,也是巡视工作深化发展的必然要求。

专项巡视监督对象,充分综合了审计机关的意见和建议,让监督更有针对性。引入审计专业力量,与专项巡视双剑合璧,让巡视这记重拳力道更猛,效果也会更快显现。

比如在此前涉粮领域专项巡视中,全省各级审计机关积极配合省委巡视,针对问题反映集中的粮储单位开展调查,并适时组织开展涉粮领域专项审计调查。

和以往的协同推进不同,这一次巡视机构和审计机关明确同动员、同部署、同进驻、同反馈、同整改,针对同一领域启动巡审联动监督,同步出击,这在全国也不多见。

这次巡视还有另一个特别之处:不仅在省级层面开展,还以上下联动方式,在市、县层面同步开展。11个设区市、22个县(市、区)的巡察机构和审计机关也将围绕乡村振兴领域组织巡审联动。有别于以往省市县按照自己节奏推进巡视巡察全覆盖,这次采取省市县三级针对同一领域、同一主题上下同步推动的方式,能够有效发挥巡审巡察系统优势、充分释放联动监督效应。

这样的创新有什么好处?“如果巡审联动让巡视更‘准’,那么上下联动则让巡视更‘深’。这两大手段加持,巡视更具雷霆之势,也能更好系统分析问题、推动以巡促治。”省委巡视办有关负责人表示,上下联动、同频共振,既能根据省本级已有的信息充分掌握地方上贯彻落实乡村振兴战略存在的突出问题,也能从地方视角分析研判省级有关部门政策措施的科学性、针对性。

攥指成拳的专项巡视利剑已出鞘。期待这把浙江特色的利剑,以强有力的监督保障乡村振兴战略落地见效,切实维护广大人民群众的切身利益,同时形成在全国可复制、可推广的样本范例。

本报杭州5月17日讯(记者 戴睿云)机关事务管理立法,是深入建设法治政府、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要一环。17日在杭州召开的机关事务管理立法现场会上,来自国家机关事务管理局、全国人大常委会有关部门、司法部、全国部分省市区机关事务管理部门有关负责人以及专家学者齐聚西湖畔,共同探讨、推动机关事务管理立法。

进入新时代,机关事务管理工作被赋予“勤俭办一切事业”“更好服务党和国家中心工作,更好服务国家治理体系和治理能力现代化”等新要求。推动机关事务管理立法,是贯彻落实习近平总书记关于机关事务工作重要指示精神的关键举措,是深入贯彻落实全面依法治国要求的题中之义,也是加强法治政府建设的重要载体。科学界定机关事务管理的职能职责,更好固化提升新时代机关事务工作成功经验,推动新时代机关事务工作高质量发展,都需要立法保障……会议现场,与会代表充分交流对机关事务立法的意见、建议。

近年来,从国家到地方,机关事务领域的立法进程加快。国家层面,机关事务管理法已列入“十四五”立法规划,草案修改、征求意见、提请审议等工作正有序推动中。地方实践方面,山西、上海、河南、四川等4个省市已相继出台地方性法规,12个省区市的机关事务管理地方性法规制定工作正在有序推进中。

浙江是国家机关事务管理局确定的机关事务法治化创新试点。目前,《浙江省机关运行保障与监督条例》已列入省人大常委会2023年立法计划,条例草案正在起草中。“该条例草案突出集约共享、数字赋能、事权财权统一等特点,除了从省级层面厘清机关事务管理职责范围外,还把浙江在机关事务管理中探索出的特色经验,通过立法提升固化。”浙江省机关事务管理局主要负责人介绍。作为全国唯一的机关事务数字化建设试点,浙江开发了“浙里好管家”集成应用,构建智能决策、智慧保障、资源智享、内部智控四大体系,重点探索建立全省公车联盟、推进省域公务餐、制定公物仓省级地方标准等。

浙江推进迎亚运城市品质大提升

7月底前全面完成

本报讯(记者 方臻子 通讯员 徐永宁 李敏敏)5月17日,记者从全省迎亚运城市品质大提升行动推进会暨城市运行安全工作会议上获悉,今年3月以来,我省启动了新一轮城市品质提升项目建设。

据介绍,今年春节以来,省建设厅把迎亚运城市品质大提升和城市运行安全作为年度重点工作。按照“赛事运行区”“重点提升区”和“一般提升区”,梳理具体整治项目2071个,并以整治分区为基础,通过风貌样板区、美丽城镇、城市公园、门户节点、通勤道路、特色艺术景观等整治重点,以点带面,展示全貌。

截至目前,这些项目均按时间节点推进。全省共建设城乡风貌样板区104个,建设现代化美丽城镇126个,建设城市公园136个,整治提升入城门户节点184个,改造提升亚运通勤道路329条,设置特色艺术景观150处。全省2071个城市品质提升项目,已开工2033个,其中1571个项目已完工。同时,56个亚运场馆周边环境已全面完成整治提升。

此外,为进一步强化亚运筹备期、赛事期城市运行安全工作,我省还将在5月16日举办的浙江省迎亚运城市安全运行暨杭州市城市内涝应急演练基础上,组织全省各地开展专项演练,并形成与之相匹配的保障预案。

据了解,我省将在6月底前完成重点项目整治提升,7月底前全面完成城市品质大提升工作。



5月17日,国网金华婺城供电公司开发区供电中心工作人员前往金华市体育中心体育馆开展电力巡视工作。金华市体育中心将承接亚运会部分足球和篮球赛事。 共享联盟·金华 陈俊 摄

2023青年电影周(浙江)传递新风向——虚拟制片,最近越来越火爆

本报杭州5月17日讯(记者 严粒粒)5月17日,2023青年电影周(浙江)特设“新青年·新电影·新科技——博采虚拟制片电影科技论坛”在杭州举办。聚焦虚拟制片时代的电影新工业,论坛中,嘉宾从影视项目的实际应用出发,共同探讨虚拟制片为影视开发、创投、人才培养及内容创作等各环节带来的工业化新思路。

如今,抠像和绿幕,已经是电影拍摄的上一代技术了。在由LED组成的虚拟拍摄场地里,演员与虚构场景可以完全融为一体,不用等待长时间的后期,画面实时生成,立等可取,随时可改。这就是影视行业越来越火爆的虚拟制片。目前,浙江已建有全球最高规格的虚拟影视基地和领先的虚拟制片底层自研技术体系。

有20余年海内外影视传媒行业经验的电影人黄珂认为:“科技为整个产业带来巨大变化。所以必须拥抱这项新技术,希望更多的年轻人能够亲身体验,也希望通过他们把新技术宣传到周边领域。”在博采传媒创始人李焱看来,虚拟科技时代的电影新工业,从项目最前端的开发和投融资阶段即进行介入,打破创作者与投资人之间的信任壁垒,缩短项目从创作到市场的路径,让更多的电影“新青年”成就电影梦想,讲好中国故事。

活动由浙江省委宣传部(浙江电影局)指导,杭州市余杭区委宣传部主办,博采传媒承办。